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	ĐẢNG BỘ TỈNH THÁI NGUYÊN 
ĐẢNG ỦY KHỐI CÁC CƠ QUAN

*

Số 60-KH/ĐUK
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Thái Nguyên, ngày 18 tháng 7 năm 2022


KẾ HOẠCH

tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền 
và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành
 Trung ương Đảng khóa XIII

-----

Thực hiện các Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XIII: Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 16/6/2022 về tiếp tục đổi mới, hoàn thiện thể chế, chính sách, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý và sử dụng đất, tạo động lực đưa nước ta trở thành nước phát triển có thu nhập cao (Nghị quyết số 18-NQ/TW); Nghị quyết số 19-NQ/TW, ngày 16/6/2022 về nông nghiệp, nông dân, nông thôn đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 (Nghị quyết số 19-NQ/TW); Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 16/6/2022 về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trong giai đoạn mới (Nghị quyết số 20-NQ/TW); Nghị quyết số 21-NQ/TW, ngày 16/6/2022 về tăng cường củng cố, xây dựng tổ chức cơ sở đảng và nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên trong giai đoạn mới (Nghị quyết số 21-NQ/TW) (sau đây viết tắt là Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XIII).
Căn cứ Kế hoạch số 70-KH/TU, ngày 12/7/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Thái Nguyên về việc tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII, Ban Thường vụ Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh Thái Nguyên xây dựng Kế hoạch tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XIII như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

Tổ chức thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả việc học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XIII, nhằm giúp cấp ủy các cấp và mỗi cán bộ, đảng viên nắm vững nội dung cơ bản, cốt lõi, những điểm mới trong các văn kiện Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII. 

Tuyên truyền rộng rãi những nội dung cơ bản của nghị quyết trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động. Tăng cường đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch, nhận thức lệch lạc trong quá trình triển khai thực hiện nghị quyết.

2. Yêu cầu

Công tác tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XIII phải được tiến hành khẩn trương, nghiêm túc, chất lượng, hiệu quả. Công tác tuyên truyền nghị quyết cần được tiến hành thường xuyên, toàn diện, đồng bộ, thống nhất, kịp thời, phong phú, sinh động. Tăng cường đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện.

Cấp ủy, tổ chức đảng, người đứng đầu các cấp chịu trách nhiệm về chất lượng tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, xây dựng Chương trình hành động và kiểm tra, giám sát việc thực hiện nghị quyết. 
II. NỘI DUNG, ĐỐI TƯỢNG, PHƯƠNG THỨC, TÀI LIỆU HỌC TẬP VÀ BÁO CÁO CÁO VIÊN

1. Nội dung nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền

- Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 16/6/2022, Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XIII về tiếp tục đổi mới, hoàn thiện thể chế, chính sách, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý và sử dụng đất, tạo động lực đưa nước ta trở thành nước phát triển có thu nhập cao.
- Nghị quyết số 19-NQ/TW, ngày 16/6/2022, Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XIII về nông nghiệp, nông dân, nông thôn đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045.
- Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 16/6/2022, Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XIII về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trong giai đoạn mới.
- Nghị quyết số 21-NQ/TW, ngày 16/6/2022, Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XIII về tăng cường củng cố, xây dựng tổ chức cơ sở đảng và nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên trong giai đoạn mới.

2. Đối tượng nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền

Toàn thể cán bộ, đảng viên trong toàn Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh đều có trách nhiệm nghiên cứu, học tập, quán triệt nghị quyết; tuyên truyền, phổ biến nội dung các văn kiện Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII.

3. Hình thức tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền

Việc tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XIII được thực hiện với các hình thức phù hợp, trực tiếp hoặc trực tuyến; kết hợp tự học, tự nghiên cứu tài liệu với nghe phổ biến, quán triệt.

Tổ chức tuyên truyền nghị quyết với nhiều hình thức như: Thông qua hội nghị, các hoạt động của tổ chức đảng, cơ quan, đoàn thể; qua phương tiện thông tin đại chúng, bản tin nội bộ, website và các hình thức khác, phù hợp với tình hình thực tiễn.

4. Tài liệu

- Văn kiện Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII.
- Tài liệu nghiên cứu các văn kiện Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII (Dùng cho cán bộ chủ chốt và báo cáo viên).
- Tài liệu học tập các văn kiện Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII (Dùng cho cán bộ, đảng viên ở cơ sở).
- Tài liệu hỏi - đáp các văn kiện Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII (Dùng cho đoàn viên, hội viên các tổ chức chính trị - xã hội và tuyên truyền trong Nhân dân).
- Tài liệu bài giảng của các đồng chí báo cáo viên tại Hội nghị toàn quốc.

- Các tài liệu có liên quan của cơ quan, đơn vị (nếu có).
5. Báo cáo viên: Thường trực cấp ủy các cấp, người đứng đầu các chi bộ, đảng bộ cơ sở trực tiếp quán triệt nghị quyết.

III. TỔ CHỨC CÁC HỘI NGHỊ NGHIÊN CỨU, HỌC TẬP, QUÁN TRIỆT NGHỊ QUYẾT

1. Hội nghị cán bộ chủ chốt Đảng bộ Khối
- Hình thức tổ chức hội nghị: Ban Thường vụ Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XIII bằng hình thức trực tuyến kết nối với điểm cầu do Ban Thường vụ Tỉnh ủy Thái Nguyên tổ chức kết nối với Hội nghị toàn quốc do Bộ Chính trị, Ban Bí thư Trung ương Đảng tổ chức.

- Thành phần: Thường trực Đảng ủy Khối; các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ Khối; các đồng chí Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Khối; trưởng, phó các cơ quan tham mưu, giúp việc Đảng ủy Khối; trưởng, phó các đoàn thể trực thuộc Khối; bí thư, hoặc phó bí thư các chi bộ, đảng bộ cơ sở; đồng chí phụ trách công tác tuyên giáo của các chi bộ, đảng bộ cơ sở; Báo cáo viên và Cộng tác viên DLXH cấp Đảng bộ Khối.
Lưu ý: Kế hoạch này thay cho công văn triệu tập; thành phần triệu tập nếu trùng với thành phần theo Kế hoạch số 70-KH/TU, ngày 12/7/2022 của Tỉnh ủy Thái Nguyên đề nghị cấp uỷ cơ sở báo cáo cụ thể về Ban Thường vụ Đảng uỷ Khối (qua Ban Tuyên giáo Đảng uỷ Khối) để tổng hợp. 

- Thời gian: 1,5 ngày, ngày 21 và 22/7/2022
(Bắt đầu từ 7h45 phút, ngày 21/7/2022)
- Địa điểm: Hội trường tầng 4 - Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh
(Địa chỉ: Số 05, đường Đội Cấn, TP. Thái Nguyên)
2. Cấp cơ sở
- Hình thức tổ chức hội nghị: Cấp ủy các chi bộ, đảng bộ cơ sở tổ chức hội nghị nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XIII cho toàn thể cán bộ, đảng viên. 

Các đảng bộ cơ sở tổ chức hội nghị trực tiếp, nếu có số đảng viên đông mà cơ sở vật chất không đáp ứng được thì phải tổ chức thành nhiều hội nghị, bảo đảm toàn thể cán bộ, đảng viên đều được tham gia học tập nghị quyết.

- Thành phần: Cán bộ, đảng viên của chi bộ, đảng bộ; lãnh đạo các tổ chức đoàn thể và một số thành phần khác do cấp ủy cơ sở quyết định (cán bộ, đảng viên không tham dự được hội nghị tập trung phải tham gia học tập nghị quyết tại các hội nghị khác do cấp ủy tổ chức). 
- Thời gian: 1,5 ngày, hoàn thành trước ngày 20/8/2022.

3. Đối với các tổ chức đoàn thể trực thuộc Đảng bộ Khối

Các tổ chức đoàn thể trực thuộc Đảng bộ Khối chỉ đạo, tổ chức quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XIII đến cán bộ, đoàn viên, hội viên thông qua các hình thức phù hợp, thiết thực. 

Thời gian: Hoàn thành trước ngày 20/8/2022.

IV. XÂY DỰNG CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT

Sau đợt nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XIII, cấp ủy các cấp xây dựng chương trình hành động thực hiện nghị quyết cụ thể, chi tiết, theo từng lĩnh vực, có lộ trình để triển khai thực hiện gắn với chức năng, nhiệm vụ và điều kiện thực tế của chi bộ, đảng bộ gắn với nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị; thể hiện quyết tâm đổi mới, sáng tạo và bảo đảm khả thi, thiết thực, hiệu quả. 

Người đứng đầu cấp ủy chi bộ, đảng bộ; lãnh đạo các đoàn thể các cấp trực tiếp lãnh đạo, chỉ đạo, chủ trì và chịu trách nhiệm về chất lượng chương trình hành động thực hiện nghị quyết của cấp ủy và tổ chức triển khai thực hiện. Lấy kết quả thực hiện chương trình hành động là một trong những nội dung để đánh giá hằng năm, cả nhiệm kỳ đối với tập thể cấp ủy và người đứng đầu.

Thời gian: Hoàn thành trong tháng 8/2022.

V. PHỔ BIẾN, TUYÊN TRUYỀN NGHỊ QUYẾT HỘI NGHỊ TRUNG ƯƠNG 5 KHÓA XIII 

Cấp ủy chi bộ, đảng bộ cơ sở lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức tuyên truyền rộng rãi Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XIII đến cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động thông qua sinh hoạt chi bộ thường kỳ.

Lãnh đạo các tổ chức đoàn thể trực thuộc Đảng bộ Khối tổ chức tuyên truyền, phổ biến nội dung Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XIII đến đoàn viên, hội viên thông qua sinh hoạt thường kỳ, hoạt động văn hoá, văn nghệ và các hình thức khác phù hợp, thiết thực, hiệu quả.

Nội dung tuyên truyền tập trung về những vấn đề cốt lõi, mới trong các văn kiện Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII; việc tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XIII ở các cấp. Đồng thời, định hướng dư luận xã hội; tích cực đấu tranh phản bác các quan điểm lệch lạc, sai trái, thù địch. 
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Giao Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối: Tham mưu xây dựng Kế hoạch tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII. Tuyên truyền sâu rộng nội dung các văn kiện Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII và việc tổ chức học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XIII trong toàn Đảng bộ Khối. Theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc việc tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XIII ở các chi bộ, đảng bộ cơ sở; nắm bắt tình hình tư tưởng cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động và dư luận xã hội trong Đảng bộ Khối. Tổng hợp kết quả tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết báo cáo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Ban Thường vụ Đảng ủy Khối theo quy định. 

2. Giao Ban Tổ chức Đảng ủy Khối: Chủ trì tham mưu xây dựng dự thảo Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ Khối thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW (thời gian hoàn thành trong tháng 8/2022). Thường xuyên theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc, định kỳ sơ kết, tổng kết việc thực hiện nghị quyết.

3. Giao Văn phòng Đảng ủy Khối: Chủ trì, phối hợp với Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối tham mưu tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt cấp Đảng bộ Khối nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết. Tham mưu xây dựng dự thảo Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ Khối thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, Nghị quyết số 19-NQ/TW và Nghị quyết số 20-NQ/TW (thời gian hoàn thành trong tháng 8/2022). Thường xuyên theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc, định kỳ sơ kết, tổng kết việc thực hiện nghị quyết; tham mưu việc cấp phát tài liệu phục vụ nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền nghị quyết. 

4. Cấp uỷ các chi bộ, đảng bộ cơ sở
Xây dựng kế hoạch, chuẩn bị các điều kiện cần thiết và chỉ đạo tổ chức các hội nghị nghiên cứu, học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XIII cho cán bộ, đảng viên; xây dựng chương trình hành động của cấp ủy thực hiện nghị quyết bảo đảm nghiêm túc, chất lượng, hiệu quả. Không tổ chức phát thanh, truyền hình trực tiếp các nội dung của hội nghị nghiên cứu, học tập, quán triệt nghị quyết.

Chỉ đạo, quản lý chặt chẽ đại biểu tham gia học tập nghị quyết; tổ chức học bù cho những thành phần, đối tượng không tham dự được các hội nghị học tập trung, bảo đảm 100% cán bộ, đảng viên đều phải được quán triệt, học tập nghị quyết. 

5. Các tổ chức đoàn thể trực thuộc Đảng bộ Khối: Xây dựng kế hoạch, chỉ đạo tổ chức phổ biến, tuyên truyền nội dung Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XIII tới cán bộ, đoàn viên, hội viên thông qua hình thức, phương pháp phù hợp, bảo đảm thiết thực và hiệu quả; tăng cường kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức quán triệt, tuyên truyền, triển khai thực hiện nghị quyết ở các cấp theo chức năng, nhiệm vụ được giao; làm tốt công tác giám sát, phản biện trong quá trình thực hiện nghị quyết.

6. Chế độ báo cáo: Cấp uỷ các chi bộ, đảng bộ cơ sở báo cáo kết quả việc tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa XIII về Ban Thường vụ Đảng ủy Khối (qua Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối) trước ngày 21/8/2022.
Ban Thường vụ Đảng uỷ Khối các cơ quan tỉnh yêu cầu cấp ủy các chi bộ, đảng bộ cơ sở; các tổ chức đoàn thể trực thuộc; các cơ quan tham mưu, giúp việc Đảng ủy Khối nghiêm túc triển khai thực hiện./. 

	Nơi nhận:

- Ban Thường vụ Tỉnh ủy,
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- Các CQ TM, GV ĐUK, 

- Các đ/c UV BCH Đảng bộ Khối,

- Các chi bộ, đảng bộ cơ sở,

- Các đoàn thể TT ĐBK,

- Lưu VT, BTG ĐUK.
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